

# حادثہ کربلا کا

## تاریخی پس منظر

نواب مہاراجا یار جنگ

ادیانے عالم میں شریعت محمدیہ کو ایک نمایاں اور واضح صورت حاصل ہے انسان دائرہ فکری و عقلی کی وسعت و ترقی نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے غیر رسالت کو ایسے موقوف تک پہنچا دیا تھا کہ وہیں کا صحیح اور حقیقی منہمک ہونے کا دل اور ناقابل تصدیق تیز بینی میں دنیا پر واضح کر دیا جاتا ہے کہ جو ہے کہ شریعت محمدی جہاں ایک طرف ہم کو خالق موجودات سے فریب تر اور بالست تم بنانے کا آسان ترین ذریعہ نظر آتی ہے۔ وہیں انسانی عمل و اجتہاد کی حیثیت کے لئے ایک آخری اور ناقابل تہیہ نظام و ضابطہ بھی پیش کرتی ہے اس شریعت میں ہم مذہب کو حیثیت اور بھروسہ کی طرح اپنے وجود کے ساتھ صرف روحانی تعلق کے پیدا کرنے کا ذریعہ نہیں پاتے بلکہ اس کے ساتھ ایسا ایک فرد انسانی کے دوسرے فرد انسانی کے ساتھ ایک قبیلہ کے دوسرے قبیلہ کے ساتھ ایک قوم کے دوسرے قوم کے ساتھ ایک ملک کے دوسرے ملک کے ساتھ تعلقات کا مکمل نظام مل پاتے ہیں اسلام نے اپنے اس اجتماعی نظام کی ابتداء عبارت سے کی اور انتہا نظام حکومت پر مبنی اسلام کی بنی ہوئی ستاروں اور اس کے فرض کئے ہوئے روزوں نے جہاں قلب و روح انسانی کو مضمت اللہ میں نسا ہونے کا درس دیا وہیں اسکے حج اور زکوٰۃ کے فرائض میں ساری دنیا کے انسانوں کو ایک علیگیر تاراجتہا میں منسلک کر کے ان کی زندگی کو ایک کامیاب زندگی بنانے کے لئے خدا کی مخالفت کے منشا حقیقی کو ممکن کر دیا۔ انہیں پہنچا دیا ہے کہ ہم اپنے نظام حیات کے کسی گوشہ کو مذہبی طور پر راستہ سے محروم کیے نہیں پاتے۔

اسلام کی تعلیمات کا یہی وہ پہلو ہے جو اسلام کو تمام ادیان عالم

میں ممتاز حیثیت عطا کرتا ہے لیکن کوتاہ بین نگاہیں اس مقام پر پہنچ کر تھکر کھاتی ہیں اور فطرت الانبیاء خسیب البشر رحمۃ اللہ علیہم منسوقہ اللہ علیہ کی حیات مندرجہ پر اس امر میں کی حیرت کرتے ہیں کہ (نور البشیر) حضرت ختمی مرتبت کا مقصد حیات اپنے لئے وغیرہ حکمت و عبادت کی تلاش تھی جس پر کیلئے دنیا کے اس مقدس ترین بزرگ نے نبوت و رسالت کا ڈھونگ بچایا تھا۔ باورقہ اسمتہ اور کارا لامل جسے مشتشر تین کی نام نہاد اسلام نواز تقاضا میں کالغیر مطالعہ کر سکیا یا تاہم خراسی میجر پر پہنچتا ہے، میں ان مشتشر تین کو اس لئے قابل معافی سمجھتا ہوں کہ ان کے نزدیک حیثیت کے مسلسل مطالعہ کی وجہ سے مذہب کا تصور ہی غلط تھا وہ مذہب میں انسان کی اجتماعی اور مدنی زندگی کے لئے کوئی مقام ہی نہیں پاتے تھے اور ان کو حیرت ہوئی تھی کہ ایک شخص جو اپنے رسالت یافتہ میں رکھتا ہوا در تاج نبوت سے سرفراز ہوا اس کو انسانی حیات وغیرہ کے اجتماعی پہلو سے کیا تعلق ہو سکتا ہے۔ وہ اگر تھوڑا غور کرتے تو ان کی سمجھ میں آ جاتا کہ آخری منجات۔ نثار کا انحصار تمام ادیان عالم کی تعلیمات میں بالاتفاق دنیوی حیات کی کامیابی پر ہے اور تمام مفکرین عالم کے نزدیک انسان فطراناً مدنی الطبع واقع ہوا ہے اس لئے اس کی دنیوی زندگی سبب اجتماعی کی کامیابی کے بغیر کامیاب ہونے نہیں سکتی۔ لہذا وہ مذہب کا نام ناقص اور ترقی یافتہ انسانی جماعت کے لئے ناقابل قبول ہونا جو انسانی حیات کو تو سنوار رہا اور اپنے اندر اجتماعی حیات انسان کے لئے کوئی آئین نہ رکھتا جو اگر انہوں نے خاطر اللہ بنین مسل اللہ علیہم السلام کی حیثیت سے کا غیر جائزہ مطالعہ کیا ہوتا تو ان کو محسوس ہوتا کہ ایک ایسی سبھی

نے تمام عمر غیروں کی اصلاح میں صرف کردی اور قدرت حاصل کرنے کے بعد بھی منیات دنیا سے کوئی واسطہ نہ رکھا جس کو رہنے کیلئے پھونس کے چھوڑنے کے سوا بچتہ مکان بیٹھنے کے لئے کھجور کے تپوں سے بنی ہوئی کھری چٹائی کے نرم بسترا رکھانے کے لئے نان شیر کے سوا کوئی اچھی غذا زندگی بھر تیز نہ ہوئی جس نے مال منیت کے ڈھیر لگانے ہوں لیکن جس کی پیو یاں اپنے ہاتھوں سے روٹی پکائی ہوں اور جس کی بیٹی اپنے ہاتھوں سے آٹا پیستی اور اپنے لاکرے شالوں پر پانی کی مشکیں اٹھائی ہوں اور ہاتھوں پر کھڑکیاں لپیڑی اور ڈیل و نیوی جاہ طبعی کو الزام عقل سے محرومی اور حقائق سے چشم پوشی کی بدترین مثال ہے زمین انکار کر سکتا ہوں اور نہ کسی سے مسلمان کو انکار کی جرات ہو سکتی ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مکمل نظام حکومت کی بنیاد رکھی لیکن اس نظام حکومت میں دنیا کے فرسودہ تصورات حکومت اور تاریخ کے ملعون و مردود خیالات فوقیت دے ہوتی ہو گا کوئی مقام نہ تھا۔ محمد عربی کا پیش کردہ نظام حکومت وہ خلافت الیہ صحتی جو منشاء آفرینش انسانی ہے اِخْتِصَاً عَلَىٰ خَيْرِ الْاَنْسَانِ تَحْتَ رِيسَتِهِ جس کا مقصد حیات انسانی میں ایک اجتماعی ہم آہنگی پیدا کر کے اس کو منشاء خداوندی کے مطابق چلانے کے سوا کچھ اور نہ تھا۔ آئیے ہم اس اسلامی اور محمدی نظام حکومت کا ہر سہی جائزہ لیں تاکہ محمد کے نواسے کی قدریت اور خانوادہ نبوت کی سرفروشی کا حقیقی راز ہماری سمجھ میں آجائے اور ہم اس باوجود کو منانے ہوئے خود اپنے جادو حیات کی منزلوں کو متعین کر سکیں اور اپنے منشاء رحمت کے صحیح تصور کیا تھا اپنی زندگی کو محمد و آل محمد کے غلاموں کی زندگی بنا سکیں

**حکومت کا اسلامی تصور**

بھی اجازت دیجئے کہ حکومت و سیاست کے تصورات کو ہر سہی طریقہ پر تنقیداً آپ کے سامنے پیش کر دوں جو آجکل ہر ایک متعصب سیاست کی توجہ کام کرنے ہوئے ہیں تاکہ آپ ان کو سامنے رکھ کر اسلامی تصور حکومت کا صحیح زاویہ نظر سے مطالعہ کر سکیں۔ ظاہر ہے کہ حکومت کے دو ضمایں اور واضح فرائض ہیں ایک اپنے اندرونی نظام کو اپنے منظر کردہ آئین و ضوابط کے مطابق چلانا اور باہر شدگان ملک میں امن دم چھگی قائم کرنا اور ان کے تمام جائز حقوق کی حفاظت کرنا دوسرے اپنی ملکیت

کو اس طرح مضبوط اور قوی بنانا کہ وہ دوسروں کی دست بردو و استیلا سے محفوظ اور آزادی کے ساتھ اپنے فرائض انجام دے سکے۔ کوئی حکومت اپنے پہلے جزیرگی تکمیل نہیں کر سکتی جب تک وہ اپنے لئے کو قوانین وضع و ضوابط نہ رکھتی ہو اور اس کے ہاں ایک ایسی جماعت موجود ہو جو ان ضوابط و آئین کے مطابق حکومت کی مشینری کو چلانے اور نظم و نسق کو برقرار رکھے اور دوسری طرف باشندگان ملک کے حقوق کی حفاظت کرے اور ان کے نزاعات و خصومات کا تصفیہ کرے متعلقین سیاست انہیں نہ گونا گونا گونہ ہائے حکومت کی تکمیل کے لئے تین عوامل کی ضرورت محسوس کرتے ہیں ایک ایسی جماعت جس کا کام تو دن ساری ہو دوسری وہ جماعت جو انہیں گونا گونا گونہ کرے تیسرا اور گروہ جو ذمہ داری اور باشندگان ملک کے تحفظ حقوق کا فرض انجام دے ان کو ہم اپنی اصطلاح میں مقصد عدلیہ اور عالم کہتے ہیں آج دنیا کی ساری ساری حکومتیں انہی سگروں کا اجزاء کے حکومت کی اصلاح اور ان کو مختلف انسانی گروہوں کے منشاء کے مطابق چلانے کے لئے ہے انسان نے جو ترقی کی تو اس نے بر خود غلط یہ سمجھ لیا کہ اپنے نظام اجتماعی کو وہ کسی فوق الانسانی طاقت و رہبری کے بغیر یا سانی چلا سکتا ہے اسلامی تعلیمات کی خصوصیت یہ ہے کہ اس نے انسانی زندگی کے ہر گوشے کو آسمانی ہدایت کا محتاج قرار دیا۔ اور ان کے لئے اجراء و عمل کے فرض و اختیار کو محفوظ کرتے ہوئے قانون سازی کا منبع صرف خدا کے قدوس کی ذات بزرگ نے برتر کو یقین کیا۔ یہی وجہ ہے کہ ہم نے قرآن حکیم کو اپنی زندگی کے ہر گوشے میں نور نشان اور جلوہ پاش پایا ہے۔ اصول و ضوابط و قوانین حیات کی تدوین رب العزت نے بنفس نفیس قرآن کے ذریعہ کی اور آج ہمارے صرت ایک ہی فرض رہ گیا ہے کہ ایک طرف ان کی تعمیل کریں اور دوسری طرف اپنی زندگی میں انہی تقضیوں کو سمجھانے کے لئے انہی اصولوں کے تحت تفصیلی قواعد مرتب کریں۔

**عہد رسالت میں حکومت کی ہیئت ترکیبی**

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے جس حکومت کی بنیاد رکھی وہ قوانین الہیہ و ضوابط قرآنیہ پر قائم تھی اور اس کی عالمہ و دلیلیہ کا فرض ان بزرگ ترین ہستیوں پر عائد ہوتا تھا جس کو ملکہ اسلامیہ ان ضوابط کے

کہنے اور ان کے جاری کرنے کی اہل تصور کرے اور ان کی اطاعت کا  
 عبد کرتے ہوئے اپنے آپ کو ان کے مطابق شریعت کے احکام کے تابع  
 بنائے اسلامی نظام حکومت میں خلافت رسول یا جرائے احکام الہیہ  
 کا منصب صرف انہیں نکالتا ہے جو حاصل ہر مسکن تھا جنہوں نے شکرۃ  
 نبوت سے کما حقہ انکساب ہو کر یہاں اور علوم بشریہ کی مہارت نامہ رکھتے  
 ہوں صرف محارف اسلام کی واقفیت کسی شخص کو مفروضہ اطاعت  
 نہیں بنا سکتی تھی جب تک خود اس کی زندگی کا ہر گوشہ عملاً ان احکام اور  
 تعلیمات کا مظہر نہ ہو کہی ایہ شخص جو ت ان کے استفہام ہمہ متقون  
 حالاً تصعلون کا مخاطب ہو کے اہل امت مسلمین کے منصب عالی کا  
 مستحق نہیں قرار پاسکتا تھا۔ والی سنگین دامن نبوت کسی ایسے شخص کے  
 ہاتھ پر بیعت اطاعت و تہجد کو گوارا کر سکتے تھے جس کی زندگی کا ایک  
 گوشہ اس کو سجا اور پکا مسلمان ثابت نہ کر رہا ہو۔ ریاست و حکومت  
 کے وہ تمام تصور است پارہ جو ملت شداد و فرعون کھے پاش پاش ہو چکے  
 تھے اسلامی نظام حکومت میں ایہ حالت کا وہ خادم تھا جس کو حکومت  
 بلا طلب امت کی طرف سے عطا ہوتی تھی اور جب حاصل ہو جاتی تو اس  
 پر کسے اور ازادانہ تفرق سے بندہ ہونے کے بجائے ذمہ داریوں کے بوجھ سے  
 بروقت جھکا ہوا تھا جس کو ملت کے خزانہ سے نفع حاصل کرنے کا حق  
 تھا جتنا اس کے نبوت و اہلیت کیے کافی ہو اور اس کے متعلقین کو جن  
 کی پرورش کا وہ ذمہ دار ہے ہمیشہ کی فکر و فتنہ سے آزاد کر کے اس  
 کے جرد و از سے پروردگار ہوتے تھے اور وہ اس کے دربار میں نقیب۔  
 اس کے سر ہانڈے تھے کہ ایک سیکہ ہوتا اور وہ کھجوروں کی پیوں کے فرش پر  
 سو کر ایرانی قابیل کے پہاڑ کا طلعٹ اٹھاتا تھا اس کی عبائے حکومت  
 ایک تکسیم ہویند دار ہوتی تھی اور اس کا تاق سردی ایک عماد پار سینہ  
 وہ ایران حکومت میں احکام نافذ کر کے دنیا کے جبار کو رزہ برانعام  
 کرتا تھا۔ تو اس کا سر بزم امت ایک بڑھیا کے سامنے ایک آلودا بھجوں  
 کے ساتھ جھک جاتا اس کے ہاتھوں کی گرفت رکشہ عالم کی گردن کو ختم  
 کرتی تو اس کے اوٹس کو بے کس کے گھر کی لکڑیاں لڑھکیا کرتے تھے۔ اس  
 کے دربار میں مزہب بڑھیا اندر میل تمام کو بھی حرف گیری ڈگڑھنی کو  
 تہ جہت تھا اور وہ اپنے فرزند کو کما حقہ ادا کر کے بھی دہن شہبہ کو اپنے

پیارے آنسوؤں سے نرگزا تھا اور خدا کے عذاب سے بڑھتا تھا۔  
 یہ اسلامی نظام انتہائی محمد رسول اللہ کا وہ عظیم اور خدا کی وہ امت  
 تھی جس کی حفاظت میں تو محمد کو رسول کہنے والے ہر متنفس پر مجاہد ہوتی  
 ہے لیکن جن کی نسبت محمد سے قریب تر اور مضبوط تر سمجھتے وہ اس شخص  
 کو غیر نبی کہنے پر مجبور تھے۔ دنیا کی تاریخ ہمیشہ اس دائرہ کو انکار کے ساتھ  
 شواہد ان کرتی رہے گی۔ جس کے نتیجے میں ہر محمد رسول اللہ کے عیضہ شانی  
 حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زبان حق شناس سے رسول علی الملک علیہ  
 السلام کے الفاظ نیکے اور جب کہ محمد رسول اللہ کے ایک فرزند شہساز اور نور قرآن  
 سے اپنے قلب و روح کو منور رکھنے والے مقررے غلیظہ وقت کے فیصلے  
 میں ہوں کو برداشت نہ کیا اور بڑا اندیشہ و سوساس اس کو لگا ہر کے تزییم  
 کردانی

**خلافت راشدہ کے بعد**

زمانہ کرگزی۔ ممالک فتح ہوتے جاتے۔ اسلامی تہذیبات کو قبول  
 کر لینے والے مہدم کے ایک ایک گوشہ میں پھیلتے چلے گئے۔ جیسا کہ  
 یہودیت و مجوسیت سے اسلام کی طرف رجوع کر تے اور ان کے اپنے تقہرات  
 تہذیب کو اسلام میں داخل کرنا شروع کیا۔ احکام الہیہ پر مصالحت و ملت کو علیہ  
 حاصل نہ کیا گیا۔ انسانی رائے نے مذہب میں مقام پیدا کر لی تھی خدا جیسے لگا۔  
 نفس پھر تا گیا۔ اور اسلامی تصور حکومت میں رفتہ رفتہ فیضیت و کراہت  
 کی بولتا لگی محمد کی جانشینی کا معیار اہلیت کی بجائے وراثت بننے لگا  
 یہی وہ مقام ہے جہاں روح محمدیہ جبین نظر آتی اور کسی کلمہ کون میں عین  
 محمد کھولے لگا۔ اور امامت محمد کی حفاظت کے لئے آل محمد ہر ہر دار و نظر  
 آنے لگے

**فتنہ وراثت**

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ابیہ رحمہ اللہ و جہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی  
 شہادت اور امام حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی دست  
 برداری کے بعد خلافت کی نسبت تمام قبیلے جنہوں نے اس وقت کے کلام  
 اسلام کو تہ و تاباں رکھا تھا ختم ہو چکے تھے حضرت معاویہ نے اپنے پیش پیش  
 کے طرز پر حکومت اسلامیہ کے نظام کو جہاں متروک کیا گیا اس میں ایران و  
 روم کی سلطنت و جہر و تہذیب کی جھکا۔ پیرا جیسی تھی لیکن اس سہر

اسلامی مشرکوں نے نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کے ساتھ شریک قرار دیا اور ان اختلافات سے قطع نظر جو حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت کے بعد ان کے اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے درمیان پیدا ہوئے تھے بہر حال فیض یافتہ دلتان نبوت تھے اور تعلیمات قرآنی کے کاتب و وحی کی حیثیت میں بھی واقفیت رکھتے تھے خود حضرت حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہما ان کی خلافت پر بیعت کرنا ان پر جماع امت کے اتفاق کی آخری گامی تھی۔ اصحاب رسولؐ نے ان کی خلافت و امامت کو قبول کیا۔ اور اسلامی فتوحات کا سلسلہ بھی جاری ہو گیا۔ چھ جیسے پچھ برس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجرت گبری کر دی لیکن یہ ایک تاریخی حقیقت ہے جس کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا کہ اسلامی نظام حکومت نے بنیادی اور اصولی طور پر فقہتہ کی بنیاد اس وقت اور حضرت اس وقت پر ہی جب کہ حضرت معاویہ نے خلافت کو ابوی اور موروثی بنا دیا۔ چاہا۔ ان کے سامنے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ ایسا حزمہ موجود تھا کہ جب وہ اس دنیا سے کوچ کرنے لگے ہیں اور ابوبکر کے پہنچنے ہوئے تو تم ان کے آخری لمحات حیات کو قریب تر کرتے جا رہے ہیں لیکن ملتِ محمدیہ کے مستقبل کے تصور نے اس کے سامنے جفا کی کرب کو فراموش کر دیا ہے اور عائشہ بنت ابی بکر رضی اللہ عنہا کا انتخاب ان کے پیش نظر ہے۔ اس وقت کسی نے ان کے سامنے جانشینی کیلئے ان کے فرزند عبداللہ کا نام لیا۔ ان عبداللہ کا نام لیا جو برہ کے معنی رکھتا ہے اور ان میں تم کیلئے جو اتباع سنت میں جو صحابہ کے نزدیک سند تصور کیے جاتے تھے۔ یعنی وہ علمِ نوراں مسلمہ تھا اور جن کے تقویٰ کی شہادت لیا جاسکتی تھی ان کا نام جب قائم النبیین کی خلافت کیلئے پیش ہوتا ہے تو حضرت علم کو چہرہ صریح ہو جاتا ہے اور آپ بستر مرگ پر تڑپ جلتے ہیں کاش حضرت معاویہ نے اپنی زندگی میں اصحاب رسولؐ کو جمع کر کے اپنے عہد کے بہترین شخص کو تیسرا کر لیا۔ سید افسوس ان کی فراموشی ایمان کو مفر شہد ہوتی۔ ہر وہ عہد کی لئے بنیاد کے انتخاب سے اسلامی اصولی اجتماعی کی بنیاد بنا دی گئی تھی۔ ممکن تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی تعلیمات کی سزا و نجات میں موجود تھا اور اس چیز کو برداشت کر لیا۔ نبوی حیثیت سے بے سدا تھا یا غبار اس کے زیر کیا نہ تھے تاج و تخت پر اس کو وقت در حاصل تھا لیکن اس کے قب میں قرآن تھا اس کی نگاہوں میں ایمان کا نور تھا اور

اس کی زبان پر لا الہ الا اللہ کی شہادت تھی اس کا سر اس کے قبضہ میں تھا وہ اس کے کٹانے پر قدرت رکھتا تھا لیکن اس کا ہاتھ جان بوجھ کر ایک شخص کی بیعت کیلئے نہ بڑھ سکتا تھا جو قرآن اور جلیل قرآن کے قائم کئے ہوئے معیار خلافت پر پورا اترتا جس کے ہاتھ میں آ کر تو اپنی اور احکام اللہ کے مٹ جائیگا انارشہ ہو جس کی زندگی خود احکام اسلامی کی آئینہ دار ہو جس کے متعلق مشہور ہو کہ وہ امام کا پابند نہیں اور لڑائی سے پرہیز نہیں کرتا حضرت امین (ابو بکر صدیق) کی ساری برکتیں اور رحمتیں اس پر نازل ہوں، ابی کس پرسی اور بے سوسامان کے باوجود اس کو برداشت کر سکے اور یہی ان کی شہادت کا پس منظر اور تاریخ عالمہ کا اس عظیم المثل سانچہ کی علت اصلی ہے۔

### شہادت کی حقیقت

حق و باطل کی تیز و ساری اس عالم کو وفادار کا قدیم ترین دستور رہا ہے اور اس کی ایک خصوصیت تاریخ کے ہر دور میں نمایاں رہی کہ باطل مارے ساز و سامان کے ساتھ آہستہ آہستہ ہمیشہ اس کا تخت سیم و زر کے انبار پر قائم ہوا۔ ہمیشہ اس کے جلو میں طاقت و جبروت کی فوجیں جو میں اور حق ہنٹا آیا۔ بے زاریا۔ بے وسیلہ آیا۔ نمرود کے دربار میں آذر کا بیٹا ہوا یا فرعون کے حضور میں بنی اسرائیل کا تیم۔ تم اس خصوصیت کو ہر جگہ نمایاں پاؤ گے۔ مردان حق کی سب سے بڑی طاقت جس نے دولت کے اس ڈیڑھ کو خاک کر لے مایہ اور سطوت و جبروت و نبیوں کو عین منقوش بنا دیا وہ ان کی لازوال استقامت اور بی مثال شہادت قدسی تھا لہذا اوقات و احوال حق و باطل کے اعتبار سے نزدیک، شکست خوردہ و ناکام ہونے لیکن ان کی برکت میں ایک تعمیر اور ان کی ناکامی میں ایک کامیابی مستتر ہے وہ خود ہے جسے لیکن عقل منور کی دنیا کو لہنگے وہ خود پاش پاش ہو گئے لیکن اپنے بعد اصولی کا ایک فائدہ جو بالائے شان چھوڑ گئے۔ دنیا نے جب کبھی اپنی تیراقت گردیا انہیں کے خرابوں پر اپنی بنیاد رکھی اور اسی کے نشان قدم کو اپنے لئے متعلق بنا دیا۔ وہی وجہ ہے کہ شہادت نگاہ ظاہر میں کیلئے موت لیکن قلب حقیقت شہادت کیلئے حیات ابدی تصور کی گئی و لا تقربوا فی سبیل اللہ اموالہ احوالہ و لکن لا تقربوا۔

وہ حق میں مرے والوں کو شہید اس لئے کہتے ہیں کہ جب وہ اپنی دنیوی  
 سعی و عمل میں ناکام ہو جاتا ہے اور فتان اسباب دنیوی کے باعث  
 اہل باطل سے اپنے آپ کو منوانہیں سکتا زمانہ کہ اپنے لئے اس کا کیا پایا  
 ہے اور اہل زمانہ کو اپنے ساتھ نہیں لے سکتا تو رحمت الہی سے مایوس  
 ہو بیٹا الحق پرست اور دوزخ چھوڑ کر فریاد کی فکر کرنے لگتا ہے اور جب  
 اس کے قدم حدود اللہ کی انتہا تک پہنچ جاتے ہیں تو باطل کی سجدہ  
 میں پاؤں رکھنے کی بجائے وہ اپنے خون سرخ و گرم کی ایک واضح نمیاں  
 اور منٹے والی لکیریں حق و باطل کے دور ہے پر کھینچ دیتا ہے تاکہ چھپے  
 آئیوں کے نور و ان حق اس کو دیکھ کر اپنی منہ زل کا پتہ نہ لیں اور  
 اس کا خون چمکتا ہو اور باطل کی آنکھوں کو خیر فرما ہو خون نظر نہ  
 آئے مگر محسوس ہو بیٹا خون قیامت تک باطل سے انکار اور حق  
 کی اتباع میں شہادت دینا رہے ان کی یہی شہادت و گواہی ہے  
 حیات جاوید ہے جو جریدہ عالم پر ان کے دوام کو ثابت کر دیتی ہے دنیا  
 مٹ جاتی ہے لیکن وہ نہیں مٹتے۔

ہرگز نہ مہیرا آں کہ دلش فرزند مذہب عشق  
 ثمت است بر جریدہ عالم دوام ما!

امام حسین علیہ السلام بیزید کے مقابلہ میں اعلیٰ باری فتح حاصل نہ  
 کر سکے علم و ابن سعد کی فوج کو شکست دینے کے شہ باطل پرست  
 کے خنجر کو نہ روک سکے کو ذرا اور وقت کو ان کی فوج نے سر نہیں کیا انہیں  
 نے اپنا سب کچھ اپنے اقرار کر بلا کے میدان میں لاد دیا اپنے جوان  
 اور ہم شہید رسول جیے کی نعش کو اپنی ہی آنکھوں کے سامنے تپتی مہلی  
 زمین پر تڑپتے دیکھا اپنی آغوش میں سہراتے چہ کے علی الصغر کو دم توڑتے  
 بروا شت کیا اپنے بھائی کی امانت قاسم جانناز کو اپنی زبان سے  
 میدان جنگ کی اجازت دے دی اپنی بہن اور زینب جیسی بہن کو  
 اپنی مرضی سے جہول کے مسکواؤں کا داع بروا شت کرنے پر مجبور کیا  
 عباس جیے بھائی کی مفارقت کی پرواہ نہ کی اور سب کے آخر میں اپنے  
 بیٹے اپنے نازوں کی بی بی اور اپنی ماں جانی بہن اپنی عزیزان  
 بیٹی اور اپنے سارے خاندان کو دشمنت کرب و غلامی کے کس و نہا چھوڑ  
 کر اپنے آپ کو راجح میں منسربان کر دیا لیکن جانتے تھے کہ اپنے فرض

۴

کو پورا کر رہے ہیں اور اپنے خون کو اپنے نانا کی امت کیلئے شہید  
 کی ہر منسوز میں نشان راہ بنا رہے ہیں ان کا بھی ایثار ان کی یہی قربانی  
 اور ان کی یہی تدوینت تھی دنیا کے ہر گوشے میں بسنے والے مسلمانوں  
 کو ہر سال ان کی یاد ماننے پر مجبور کر رہی ہے امام حسین جانتے تھے کہ  
 الالہ کی بنیاد اور قائم ہے اسلام باطل کی نفی ہے شریعت جنت ہے  
 اور حق کے اثبات پر مکمل ہے نواب مسلمان اس وقت تک مسلمان نہیں  
 ہو سکتا جب تک ان سب اقتدار پرشہزاد کی نفی نہ کرے جو خدا  
 کے سوال کے بنائے ہوئے فتوالبط کے خلاف اپنے اہل راققت را دیکھنا  
 چاہتے ہیں مسلمان ۱۰ لاکھ راستے میں مٹ سکتا ہے لیکن لا الہ الا  
 رو کا نہیں با سکتا کر بلا کے اس یا گوارا تو میں فی الحقیقت اسلام کی  
 اسی بنیادی اور اساسی تعلیم کی تلقین پر شیعہ ہے ہی وہ مقام ہے  
 جہاں پہنچ کر کسی کی حقیقت شمس نظریوں نے دیکھا اور حق پائش نگاہ  
 چکرا اسی کر سٹ

حقتا کہ بنائے لا الہ الا استہین

ابتداء سے آخرت سے قانون فطرت ہی رہت کہ خدا کی  
 ربوبیت نے جب کبھی انسان کی تربیت و روحی ترقی فرمائی اور اس  
 کو مراط مستقیم دکھانا چاہی تو اس میں سے اپنے ایسے بندوں کو منتخب کر لیا  
 جو ان کو اپنے ہیام و مل کے فریاد ختم کر سکیں۔ ان مردان  
 حق کا سب سے پہلا کلام یہی ہے کہ لا الہ الا اللہ کادس و شیعہ سے پہلے انہوں نے  
 لا الہ الا اللہ کی تلقین کی اور نہ صرف شیعہ لا الہ الا اللہ سے پہلے انہوں نے  
 محسوس کو تو اب جگر قلب کو دیا ہے ان جہاں غیر محسوس کی حق گوئی کی جو خدا  
 اگر تصورات کی صورت میں جا رہے ہو چکے تھے اب انہوں نے اس کے لئے بت  
 خانہ آفری کو مسبار کرنا اسان تھا لیکن قلاب مذہب کو جو جن مشکل  
 محسوس ساحل معرکہ و شت ایگز جادو کو توڑنا سکتا تھا جس نوعیت سے  
 دعویٰ انار و حکم الالہی کے ختم کو زلف مٹا انہوں نے کس کے کس و نظر  
 نے اہل باطل کو تو شغلائی اور مردوں کو تو بھگتہ نہ کر دیا لیکن انہوں نے  
 اور کار و مرد کی خدا ناشناسی و دور زدن سان نہ تھے انہوں نے یہی حق  
 فراہم کرنے کے میدان جنگ کا سارا ستارے ان کے بنائے مستور مروج اس سبب کہ  
 مجھ سے جو کر گزرتا تھا۔ یہ ان کے پیش کیے گئے تھے

نہ ہو سکے لیکن جو نہ ہوئے انہوں نے اس راستے میں اپنے آپ کو نشانہ  
 کر کے اپنے بدن آجولے رہ کر نوران راہ لالہ کی نقش قدم اور نشان  
 چھوڑے آج بھی تم سبھی حج و قربان کے ذریعہ اور سبھی آیات قرآن کو تلاوت  
 کر کے ان کی تلمذ و تاراہاد حق کی ایذا نہ کرتے رہتے میں اور یہی وجہ ہے  
 کہ ان کے اسوہ حسنہ کی اتباع ہر پر واجب کی گئی خاتم النبیین محمد رسول اللہ  
 کی بعثت نے سلسلہ نبوت کو تو ختم کر دیا لیکن نور نبوت سے متصف ہونے کا  
 کی تکرار ہونے کو چاہئے کہ نبیوں کا سلسلہ و سنت کربلا سے شروع ہوا اور  
 میدان تیار ہو گیا جاری ہے گا۔ ہمارا سب سے بڑا فرض یہ ہے کہ شہرہ چشم کی  
 طرح نورانیت سے بے بہرہ رہنے کی بجائے اپنی بصارت و بصیرت کو اس  
 نور سے منور کریں اور اپنی دنیا کو ان جاں سپاران جاہد حق کی مقصود و  
 مہرود دنیا بنانے کی کوشش کریں۔

اہمیت اسلامیہ کے لئے درس عمل

لا الہ الا اللہ کہنے والو! اور اس پر اپنی حیات و نبوی کی بنیاد  
 رکھنے والو! اور اس کے ذریعہ حیات اخروی کی فلاح چاہتے والو!  
 حسین سے محبت کرنا اور حسین کیلئے رونے والو! اور حسین کی طمائی  
 پر غصہ کرنے والو! اگر حسین کی طرح کفار مقصد حیات بھی حکومت  
 اسلامیہ کا قیام نہیں ہے اگر حسین کی طرح تمام اصول حکومت اسلامی کی  
 تباہی دیکھ کر تڑپ نہیں سکتے اگر حسین کی طرح تم بھی سو رہتے اور  
 باطل کی طاقت کے سامنے دست مودت بڑھانے سے انکار کرتے گے  
 لئے ڈرتے ہو اگر لا الہ الا اللہ کی تم کو دعوت ایثار و قربانی نہیں دے رہی  
 ہے اگر اپنی نبوی زندگی کا پیش قدمی اور اپنے آواز اور مکمل مسکن  
 اپنی دولت کے ذریعہ اپنے بیوی بچے اور عزیز و اقارب اپنے مناسب  
 اور جاہ و مراتب کو الالہ سے زیادہ محبوب ہیں تو اپنے ہر لمحے دعوتی  
 جہت حسین سے قلب حسین پر تجسس و شرم سے تیز تر خنجر چلاؤ اگر  
 کتہداری پیشانی ذریعہ خنجر بھی صرف خدا کے واحد و تبارک کے لئے سحر و ریز  
 نہیں ہو سکتی تم اگر راد حق میں سب کچھ لگا کر بھی مسک نہیں سکتے اگر  
 تم خدا کے گھر کے مالک یا بیوں میں رہو گے جا کر بھی سبحان ربی الہی نہیں  
 پکار سکتے اگر تم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امانت یعنی تعلیمات  
 قرآنی کو دنیا سے ملتا ہوا دیکھ کر بھی برداشت کر سکتے ہو۔ خدا کا واسطہ  
 محمد رسول اللہ کا واسطہ اور خون شہید کربلا کا واسطہ اپنی نسبتوں کو اپنی

کسی سراجی

حسین سے وابستہ کر کے اس کو آلودہ نہ کرو محمد کا پانچواں سال افق  
 مغرب پر طلوع ہوتا ہے اور اپنی جلی جلی نازک انگلیوں سے کربلا کے  
 میدان کی طرف اشارہ کرتا اور مسلمانوں کو یاد دلاتا ہے کہ راد حق میں قربان  
 اس کی زندگی کی منتزل ہے یزید دنیا سے ملے نہیں گئے اور کربلا کے  
 رامن نے حسین کو چھپا نہیں دیا۔ ہمیشہ یزید پیدا ہوئے رہے ہیں اور کربلا  
 پیدا ہوتے رہیں گے دنیا کی ہمیشہ حسین کی ضرورت رہی ہے اور ہمیشہ رہے  
 گی یزید کو دیکھنے کیلئے حسین کی نگاہ دکھارہے اور یزید سے شہتے کے لئے  
 حسین کا دل چلبلیے ہر وہی وقت جو باطل کی علمبردار ہے اور تو انہیں الہی  
 سے گریز کرنا چاہتی ہے۔ یزیدیت کی منظر اور ہر وہم و خفق پرست جو  
 تو انہیں اللہ کا لفظ اذ چاہتا ہے اور حکومت الہیہ کا منتہی ہے راہ  
 حسین پر گامزن ہے اگر سیزدہ صدی باوجود کربلا رہے نوران راہ حسین  
 کے لئے کوس و میل ذہنی تو اس پر جو محنت جو دوپیدا اور جو وقت

مٹھادرت کی دانگی یادگار

حیات جاوید کے طلبگار اور افروغ اور اس کے ساتھیوں کی  
 نسبت قرآن حکیم نے فرمایا کہ منما بکنت علیہم السموات  
 الارض۔ لیکن حسین کی مثلویت کا نام آج دنیا کے گوش میں ہو رہا ہے  
 اگر چاہتے ہو کہ اپنے آپ کو بھی زندہ جاوید بنا لو تو اس کا ایک اور صفت  
 ایک رات ہے اور وہ راہ حسین ہے جس پر ہر روز کئی نو خورشید و خورشید  
 سے اپنے رب العزت کے سامنے گھڑے ہو کر مڑا ہوا حسین کی دعا میں آگتے  
 ہیں اور پھر اس کے تیل کے ہوئے الفاظ میں صراط مستقیم کی نشانی کرتے ہیں  
 کہ وہ ان کی راہ ہے جن پر تو نے انعام کیا اور نہ اسات و انقاد میں اپنے  
 انعام یا ننگان کا پز و تیا ہے کہ اولئک کے الذین انعم اللہ  
 علیہم من الذین یقینون و شہدوا بالحق الحین  
 صراط مستقیم یعنی اہل بیت کی منزل تک پہنچنے کی تیار رکھنے والو!  
 صراط مستقیم تمہارے سامنے ہے اور وہ شہداء کے کربلا کی راہ ہے۔ میری  
 دلی تمنا ہے کہ دائرہ کربلا کی یادگار ہمارے احساس فریضہ کی بیداری کا باعث  
 بنے اور خدا کے کہ جس دولت کو تباہ ہوئے ہوئے ہوئے ہوئے کہ امام حسین نے  
 وشت کربلا کو اپنے اور اپنے لاؤ لوں کے خون سے لارزار بنا دیا ہے  
 ہم اس دولت کو ایک مرتبہ پھر پالیں اور ایک مرتبہ پھر ہم دنیا میں تو انہیں  
 الہیہ کو یاد نہ ہونا اور حکومت الہیہ کو قائم ہونا دیکھ سکیں۔